
AREA CONSIGLIO COMUNALE

Processo Verbale Consiglio Comunale del 27/05/2025
01PV/2025/22

L’anno duemilaventicinque, il giorno 27 maggio, si è riunito il Consiglio Comunale, presso la Sala
dei Baroni, in Castel Nuovo, convocato nei modi di legge, alle ore 09.00, per esaminare i punti
indicati nell’Avviso n. 70 del 21/05/2025.
Presiede: la Presidente Amato.
Partecipa ai lavori del Consiglio Comunale: il Vice Segretario Generale, Maria Aprea.
La  Presidente  Amato  alle  ore  10:29  invita  la  Responsabile  dell’Area,  Cinzia  D’Oriano,  a
procedere all’appello e dichiara che  risultano presenti n. 23 Consiglieri  su n. 41 assegnati:  la
Presidente ed i Consiglieri Acampora, Andreozzi, Bassolino, Carbone, Cilenti, Clemente, Colella,
D’Angelo  Sergio,  Esposito  Pasquale,  Flocco,  Guangi,  Lange  Consiglio,  Maisto,  Musto,  Pepe,
Rispoli, Sannino, Savarese d’Atri, Savastano, Simeone, Sorrentino e Vitelli. 
Risultano assenti il Sindaco e i Consiglieri: Borrelli, Borriello, Brescia, Cecere, D’Angelo Bianca
Maria,  Esposito  Aniello,  Esposito  Gennaro,  Fucito,  Grimaldi,  Longobardi,  Madonna,  Maresca,
Migliaccio, Minopoli, Paipais, Palumbo e Saggese.
Risultano  presenti  gli  Assessori: Teresa  Armato,  Luca  Fella  Trapanese,  Vincenzo  Santagada,
Maura Striano e Pier Paolo Baretta.
La Presidente Amato dichiara aperta la seduta alle ore 10:34.
La Presidente Amato  comunica che hanno giustificato la propria assenza i Consiglieri Borrelli,
D’Angelo Bianca Maria, Paipais, Cecere ed Esposito Aniello nonché e l’Assessore Ferrante e che
ha giustificato il proprio ritardo il Consigliere Maresca.
La Presidente Amato nomina scrutatori  i  Consiglieri Gennaro Acampora,  Luigi Carbone e Iris
Savastano.
Entra in aula il Consigliere Longobardi (presenti n. 24).
La Presidente Amato saluta gli autorevoli ospiti presenti in Aula e li ringrazia da parte di tutto il
Consiglio  Comunale per aver accettato l’invito a  partecipare alla  seduta per  discutere del tema
educazione, prevenzione e azione sul territorio al fine di favorire i diritti dei bambini e dei ragazzi.
Ringrazia la collega del Partito Democratico Vitelli che ha nutrito particolare sensibilità su tale
tematica e la Conferenza dei Capi gruppo consiliari per aver collaborato per l’organizzazione. Cede
la parola alla Consigliera Vitelli per l’apertura dei lavori.
La Consigliera Vitelli spiega che l’odierna iniziativa sull’educazione da essa stessa proposta è stata
fortemente condivisa fin dal principio dal Partito Democratico di cui è componente e ringrazia tutti
gli altri colleghi Consiglieri che l’hanno sostenuta. Ritiene che leggere il libro del dottore Paolo
Siani sia stato determinante nello spronare una riflessione su una problematica che si sta avvertendo
e viene segnalata dalla scuola, che è quella del cyberbullismo. Spiega che proprio in data odierna,
anniversario  della  ratifica  della  convenzione  ONU  sui  diritti  dei  bambini  e  dell’infanzia,  si  è
organizzato il Consiglio alla presenza di Paolo Siani che è il referente del Sindaco per il Tavolo
dell’infanzia  e  degli  Assessori:  Striano  alla  Istruzione,  Trapanese  alle  Politiche  sociali,
fondamentale punto di riferimento per l’Amministrazione riguardo le problematiche dell’infanzia,
sottolineando che l’Assessore Ferrante, pur non essendo presente in Aula per motivi istituzionali, ha
partecipato all’organizzazione dell’iniziativa poiché lo sport è fondamentale e rappresentativo dei
momenti di attività pomeridiana che devono impegnare i ragazzi nelle scuole. Ricorda che grazie ai
Fondi  del  PNRR  l’Amministrazione  è  riuscita  a  intraprende  interventi  nelle  scuole  attraverso
riqualificazioni importanti per creare ambienti idonei a studenti e docenti, così come è stato svolto
un  grande  impegno  per  realizzare  gli  impianti  sportivi  che  all’interno  delle  scuole  diventano
fondamentali per far vivere agli studenti, insieme alle associazioni, momenti di sinergia necessaria
per la loro crescita, implementando progetti fin dalle scuole primarie e offrendo contesti in cui i
bambini possano esprimersi. Rappresenta che la problematica del cyberbullismo non si affronta più
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come  prima  in  età  adolescenziale,  ma  purtroppo  si  manifesta  precocemente,  e  ringrazia  la
Dottoressa Brunese, Presidente del Tribunale dei minori, presente in Aula, per aver accettato l’invito
e poter  comunicare all’Aula quelli  che sono i  dati  sulla  microcriminalità  giovanile,  amplificata
dall’utilizzo  dei  social.  Ritiene  fondamentale  che  l’Amministrazione  sia  fattiva  nel  mettere  a
disposizione  tutti  gli  strumenti  necessari  e  indispensabili  e  chiedendo  il  supporto  alle  autorità
competenti in Aula per una collaborazione proficua.
La  Presidente  Amato, riprendendo  le  parole  della  collega  Consigliera  Vitelli,  ribadisce
l’importanza della scuola e il ruolo cruciale che riveste ed è proprio partendo dalla scuola che cede
la parola al Dottore Ettore Acerra, Direttore generale dell’ufficio scolastico Regionale. Saluta gli
altri autorevoli ospiti che hanno raggiunto l’Aula. 
Ettore  Acerra  –  Direttore  Generale  dell’Ufficio  Scolastico  Regionale  (USR) (l’intervento,
estratto dalla trascrizione della seduta del Consiglio Comunale, è riportato nell’allegato n. 1).
Entrano in aula i Consiglieri Palumbo e Madonna (presenti n. 26).
Paolo Siani – Direttore UOC Pediatria AORN Santobono-Pausilipon e Coordinatore Tavolo
per l’Infanzia e l’Adolescenza Comune di Napoli (l’intervento, estratto dalla trascrizione della
seduta del Consiglio Comunale, è riportato nell’allegato n. 2).
Si allontana dall’aula la Consigliera Clemente (presenti n. 25).
Paola Brunese – Presidente Tribunale per i Minorenni di Napoli  (l’intervento, estratto dalla
trascrizione della seduta del Consiglio Comunale, è riportato nell’allegato n. 3).
Si allontana dall’aula il Consigliere Colella (presenti n. 24).
Gemma  Tuccillo  –  Ex  magistrato,  già  Capo  Dipartimento  per  la  Giustizia  Minorile  e  di
Comunità (l’intervento, estratto dalla trascrizione della seduta del Consiglio Comunale, è riportato
nell’allegato n. 4).
Marianna Giordano – Presidente Coordinamento Italiano Servizi contro il Maltrattamento e
l’Abuso all’Infanzia (CISMAI) (l’intervento, estratto dalla trascrizione della seduta del Consiglio
Comunale, è riportato nell’allegato n. 5).
La Presidente  Amato ringrazia  la  dottoressa  Giordano per  l’emozione espressa  durante  il  suo
intervento e per aver ricordato l’importanza della cura sociale, familiare, sanitaria e psicologica dei
ragazzi che vivono una società difficile.
Rodolfo  Conenna  –  Direttore  Generale  dell’Azienda  Ospedaliera  Regionale  Santobono-
Pausilipon (l’intervento, estratto dalla trascrizione della seduta del Consiglio Comunale, è riportato
nell’allegato n. 6).
Luigi  Martenucci  – Consigliere Nazionale Società Italiana Pediatria (SIP),  Direttore UOC
Pediatria  Generale  e  Immuno-Reumatologia  presso  AORN  Santobono-Pausilipon
(l’intervento,  estratto  dalla  trascrizione  della  seduta  del  Consiglio  Comunale,  è  riportato
nell’allegato n. 7).
Si allontana dall’aula il Consigliere Lange Consiglio (presenti n. 23).
La Presidente Amato  ringrazia il dottore Martenucci per aver richiamato l’importanza di alcuni
cruciali  aspetti  del  rapporto  tra  genitori  e  figli  e  del  ruolo  che  il  contesto  sociale  assume nei
confronti delle famiglie, che troppo spesso pensano di conoscere bene i figli, nonostante non sia
sempre così, perché non sempre si è in grado di disporre dell’attrezzatura cognitiva per arrivare al
disagio sociale e psicologico che i ragazzi sentono. Ed è per questo che cede la parola al Presidente
dell’Ordine degli Psicologi della Campania, Armando Cozzuto.
Armando Cozzuto – Presidente Ordine degli Psicologi della Campania  (l’intervento, estratto
dalla trascrizione della seduta del Consiglio Comunale, è riportato nell’allegato n. 8).
La Presidente Amato ringrazia il Presidente Cozzuto per aver sottolineato l’importanza che riveste
il  ruolo  della  collaborazione  con  le  Istituzioni  rispetto  alla  programmazione  dei  fondi  da
implementare nelle aree che riguardano infanzia e adolescenza.
Carmela  Fiola  –  Presidente  della  VI  Commissione  consiliare  permanente  –  Istituzione  e
Cultura – del Consiglio Regionale della Campania (l’intervento, estratto dalla trascrizione della
seduta del Consiglio Comunale, è riportato nell’allegato n. 9).
La Presidente Amato ringrazia la Consigliera Fiola per aver dedicato un pensiero ai bambini di
Gaza.
Tommaso Montini  –  Presidente Comitato provinciale  UNIFEC Napoli  (l’intervento,  estratto
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dalla trascrizione della seduta del Consiglio Comunale, è riportato nell’allegato n. 10).
Entra in aula il Consigliere Migliaccio (presenti n. 24).
Anna Riccardi – Presidente della Fondazione “Famiglia di Maria” (l’intervento, estratto dalla
trascrizione della seduta del Consiglio Comunale, è riportato nell’allegato n. 11).
Paola  Rotondi  –  Coordinatrice  delle  attività  istituzionali  per  l’impresa  sociale  “Con  i
bambini” (l’intervento, estratto dalla trascrizione della seduta del Consiglio Comunale, è riportato
nell’allegato n. 12).
La Presidente Amato dichiara conclusi  gli  interventi  degli  autorevoli  ospiti  presenti  in  Aula e
affida a due alunni delle scuola media Viale delle Acacie la possibilità di rivolgere due domande
all’Assessore  all’Istruzione  e  alle  Famiglie,  Maura  Striano,  la  quale  chiuderà  gli  interventi.
Comunica che gli studenti della scuola Viale delle Acacie hanno formulato 18 domande che saranno
sottoposte  all’attenzione della  Commissione Istruzione per poter  trovare risposte  da fornire agli
studenti. Cede la parola allo studente Panna che formula la prima domanda.
Lo studente Panna della scuola media Viale delle Acacie legge la prima domanda: Quale azione
state attuando per far rispettare i diritti di adolescenti ai bambini? 
La Presidente Amato cede la parola alla studentessa Giada che formula la seconda domanda.
La studentessa Giada della scuola media Viale delle Acacie legge la seconda domanda: Secondo
voi quali sono alcuni diritti che ancora non sono stati riconosciuti?  
La Presidente Amato ringrazia le scuole presenti e la pazienza degli studenti dimostrata in Aula.
Cede la parola all’Assessore Striano. 
L’Assessore  Maura  Striano  esprime un  ringraziamento  alla  Presidente  del  Consiglio,  alla
Consigliera Vitelli, ai Gruppi consiliari e a tutti i Consiglieri per aver promosso una seduta dedicata
all’educazione, alla prevenzione e all’azione a favore dei diritti  dei bambini e degli adolescenti.
Spiega che l’iniziativa si inserisce nel contesto della campagna  Diritti in Comune,  promossa da
ANCI e UNICEF, in occasione del 34° anniversario della ratifica italiana della Convenzione ONU
sui diritti dell’infanzia e dell’adolescenza.  In un periodo segnato da conflitti che negano il diritto
alla  vita  a  molti  minori,  come quelli  di  Gaza e  Ucraina,  l’Assessore sottolinea l’importanza di
riaffermare l’impegno delle Istituzioni nella tutela dei diritti sanciti dalla Convenzione, constatando
che il Consiglio Comunale ha scelto di focalizzarsi  sul diritto all’educazione, riconoscendone il
valore fondamentale nella prevenzione del disagio e nella promozione del benessere. Rappresenta
che è stata creata una piattaforma digitale per il monitoraggio dell’evasione scolastica, sviluppata in
collaborazione con scuole, servizi sociali e procura dei minori e che i dati raccolti mostrano una
riduzione  del  fenomeno,  ma  evidenziano  la  necessità  di  un’azione  integrata  e  continuativa.
L’Assessore descrive l’avvio dei poli per l’infanzia 0-6 anni, messi in rete con i poli per le famiglie,
e l’investimento nell’ampliamento dei servizi educativi attraverso fondi PNRR e risorse comunali,
evidenzia, infine, l’impegno nel reclutamento di personale qualificato, con particolare attenzione
all’inclusione. Rappresenta che l’Amministrazione ha promosso la nascita dei Consigli Municipali
Junior  in  sei  Municipalità  e  sostenuto  progetti  come  Destinazione  Comune,  per  favorire  la
cittadinanza attiva dei più giovani. Infine, l’Assessore annuncia l’intenzione di candidare Napoli al
programma  UNICEF  Città  Amica  dei  Bambini  e  degli  Adolescenti, sottolineando  che  tale
riconoscimento   richiede  un  impegno  concreto  e  condiviso  da  parte  dell’Amministrazione
Comunale.  
La Presidente Amato cede la parola all’Assessore Trapanese, componente del Tavolo dell’Infanzia
insieme al dottore Paolo Siani.
L’Assessore Luca Fella Trapanese  apre il  suo intervento  ringraziando per  la  partecipazione e
sottolineando  il  valore  della  mattinata  di  confronto.  Evidenzia  l’importanza  del  lavoro  portato
avanti  dal  Tavolo Infanzia  e  Adolescenza,  in  collaborazione con l’Assessorato alla  Scuola,  allo
Sport, ai Giovani e con numerose figure del territorio che contribuiscono a definire le direzioni da
intraprendere. Propone di aprire un momento di dialogo diretto con i bambini e gli alunni presenti,
esprimendo il desiderio di rispondere alle loro domande per rendere l’incontro più interattivo e
partecipato.  Invita  quindi  i  giovani  presenti  a  riproporre  le  loro  domande,  incoraggiandoli  a
intervenire.
Gli studenti della scuola media Viale delle Acacie ripropongono le due domande.
L’Assessore  Luca  Fella  Trapanese,  partendo  dalla  seconda  domanda sul  tema  della  fragilità,
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sottolinea come, ancora oggi, la società, non solo la città di Napoli, faccia fatica a riconoscere che la
“normalità” non esiste. Afferma che nessuno può stabilire cosa sia normale, poiché ogni persona è
diversa, imperfetta, unica. Spiega che tale principio è fondamentale per garantire i diritti di tutti.
Evidenzia come la  società tenda a imporre schemi e regole rigide,  mentre le persone,  per loro
natura, sfuggono a queste definizioni. In questo contesto, ribadisce l’impegno dell’Amministrazione
nel promuovere il diritto alla diversità, e in particolare alla disabilità, non come limite, ma come
risorsa. Rappresenta che l’obiettivo è lavorare su un cambiamento culturale, chiarendo la differenza
tra  disabilità  e  malattia,  e  ascoltando  i  bisogni  dei  bambini  e  dei  ragazzi  con  disabilità,  che
desiderano le stesse cose degli altri: amicizia, inclusione, autonomia, una vita piena. Rappresenta
che  l’Amministrazione  non  parte  da  etichette  come  “bambini  rom”,  “bambini  immigrati”  o
“bambini disabili”, ma lavora per tutti i bambini, indistintamente. Afferma che nei servizi educativi
e  sociali,  come  l’educativa  territoriale,  i  centri  diurni,  le  attività  scolastiche  e  familiari,  ogni
bambino deve  trovare  spazio e  accoglienza.  Infine,  ribadisce l’importanza di  formare educatori
capaci  di  riconoscere  nella  diversità  un  valore,  superando  ogni  forma  di  schematizzazione  e
promuovendo una cultura dell’inclusione autentica.
La Presidente Amato chiede agli alunni della  scuola media Viale delle Acacie se vogliono porre
un’altra domanda.
Gli alunni della scuola media Viale delle Acacie pongono una terza domanda:  quale iniziativa
potrebbe attuare il  Consiglio Comunale per supportare i  giovani che soffrono di ansia e stress
scolastico
L’Assessore Luca Fella Trapanese definisce la domanda ricevuta come estremamente importante,
sottolineando come ansia, stress e depressione siano oggi fenomeni sempre più diffusi, soprattutto
tra i giovani, evidenziando la necessità di un lavoro congiunto con le scuole per affrontare questi
temi  in  modo  strutturato,  dedicando un  messaggio  chiaro  agli  studenti  e  affermando  che  la
perfezione non esiste. Ritiene, infatti, che i ragazzi non debbano sentirsi obbligati a essere i primi o
i migliori, ma imparare a essere se stessi, con i propri limiti e le proprie capacità, evidenziando che
l’obiettivo non è superare gli altri, ma realizzare i propri sogni e desideri, imparando a conoscersi e
a capire cosa li fa stare bene, sia individualmente che nelle relazioni con gli altri. Ritiene che la
felicità non sia un percorso individuale, ma si costruisce anche attraverso gli incontri e le relazioni,
pertanto, ribadisce l’importanza che la scuola non diventi un luogo di competizione, ma uno spazio
in cui ciascuno possa riconoscersi e crescere nel rispetto della propria unicità. Annuncia che questo
sarà un tema da affrontare anche con l’Assessorato all’Istruzione.
Gli alunni della scuola media Viale delle Acacie pongono una quarta domanda: ci sono iniziative
per capire se le tecnologie di oggi sono adatte per i ragazzi?
L’Assessore  Luca  Fella  Trapanese ammette  che  le  iniziative  per  riflettere  sull’impatto  degli
strumenti  tecnologici  sulla  vita  dei  ragazzi  sono  ancora  poche.  Ricorda  un’importante
manifestazione  realizzata  in  collaborazione  con  il  Consigliere  Cilenti,  dedicata  al  tema  della
“disconnessione”,  durante la  quale  si  è  riflettuto sul valore del  fermarsi,  spegnere i  dispositivi,
guardarsi negli occhi e ascoltarsi e riconosce quanto sia difficile oggi vivere senza smartphone,
tablet o computer, strumenti che spesso diventano una sorta di “sicurezza”. Accoglie con favore il
suggerimento  di  promuovere  più  momenti  di  disconnessione,  come occasione  per  riscoprire  la
relazione autentica con sé stessi e con gli altri.
La Presidente Amato introduce la Mozione a firma del Gruppo consiliare PD avente ad oggetto:
”Previsione  di  attività  ludico-ricreative  extracurriculari  nelle  scuole  dell’infanzia  –  primaria  e
secondaria di primo grado, con istituzione nelle stesse di percorsi educativi rivolti ai genitori sui
temi  del  bullismo,  del  cyberbullismo  e  della  sindrome  di  “Hikikomori”.  Cede  la  parola  alla
Consigliera Vitelli per l’illustrazione.
La Consigliera Vitelli  ringrazia tutti gli autorevoli ospiti intervenuti per aver dimostrato tutte le
competenze  che  hanno  arricchito  la  seduta  di  Consiglio  Comunale  sul  tema  dell’infanzia.
Rappresenta  che  ogni  suggerimento  proposto  dovrà  essere  preso  in  considerazione  dal  Tavolo
dell’infanzia che viene gestito e curato dal dottore Paolo Siani per delega del Sindaco. Procede alla
lettura del dispositivo della Mozione precisando che la proposta di emendamento da parte della
Consigliera Savastano e un ulteriore suggerimento formulato dal dottore Paolo Siani saranno inseriti
all’interno della Mozione. 
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La Presidente Amato cede la parola alla Consigliera Savastano che ha chiesto di intervenire.
Entra in aula il Sindaco e si allontano i Consiglieri Guangi e Longobardi (presenti n. 23).
La  Consigliera  Savastano rappresenta  che  la  seduta  odierna  si  configura  come  un  incontro
importante  a  tutela  dei  diritti  dei  bambini  e  dei  ragazzi,  priorità  fondamentale  nel  territorio
napoletano,  in  cui  prevenzione,  azione ed educazione  sono strumenti  necessari  per  garantire  la
crescita di un giovane in un ambiente sano, protetto e pieno di opportunità. Ritiene che non tutti i
quartieri di Napoli offrano le stesse opportunità ai giovani e che, come ricordava il dottore Siani, un
bambino che nasce in Campania o al Sud Italia ha meno opportunità di altri bambini che nascono in
altri  territori.  Spiega  che  in  molti  quartieri  della  Città  come  Scampia,  Pianura,  Ponticelli  e
Secondigliano vi sono ostacoli enormi che i ragazzi sono costretti ad affrontare, quali dispersione
scolastica, mancanza di spazi sicuri,  fragilità economiche e un’esposizione precoce a dinamiche
criminali.  Allo  stesso  tempo,  ritiene  che  tali  quartieri  siano  contraddistinti  da  elevati  livelli  di
umanità, potenziale sociale e forte energia, nonostante siano stati abbandonati dallo Stato. Per tale
ragione e a fronte di tali premesse, spiega che il Gruppo consiliare Forza Italia, di cui è componente,
chiede  al  Comune  di  Napoli  di  farsi  promotore  di  una  serie  di  azioni,  inserite  attraverso  un
emendamento alla Mozione presentata dal Gruppo consiliare PD. Tali azioni si traducono in un
incremento di  sportelli  psicologici  all’interno delle  scuole poiché non sono presenti  in  maniera
strutturale in tutte le scuole della Città, evidenziando l’importanza del lavoro da parte di psicologi
per aiutare i ragazzi nell’età adolescenziale e renderli persone più forti pronte a vivere meglio il loro
futuro nel mondo del lavoro e nel mondo della famiglia. Chiede di intensificare i patti educativi
territoriali costruiti con le associazioni locali, i parroci, i presidi e gli operatori sociali, continua
chiedendo di intensificare la presenza di centri giovanili comunali nei territori urbani che offrano
attività gratuite culturali, ricreative e sportive soprattutto nei mesi estivi, evidenziando l’importanza
del gioco negli spazi aperti. Riprendendo le parole dell’Assessore Trapanese, condivide il pensiero
secondo cui non esiste un criterio di perfezione o di normalità affinché si venga considerati in un
determinato modo nella società.  Chiede che siano previsti  premi di merito e talento dedicati  ai
ragazzi, non solo per il loro rendimento scolastico, ma per l’impegno che dimostrano attraverso
competenze creative. Chiede che ci siano spazi digitali sicuri ed inclusivi nonché formazione sulle
nuove tecnologie  nei  quartieri  più  abbandonati.  Ritiene  che  l’uguaglianza dei  diritti  non debba
fermarsi a pura teoria, ma tradursi in azioni che incidano sulla vita quotidiana, laddove la distanza
delle opportunità è maggiore. Spiega che il Gruppo consiliare Forza Italia crede che l’educazione, la
prevenzione e l’azione non siano un semplice slogan, ma una responsabilità politica concreta e
annuncia la piena disponibilità a collaborare con le forze politiche di Maggioranza per tradurre
suddetti impegni in realtà. Ritiene che per costruire una Napoli sicura, forte, moderna e giusta si
debba  partire  dalle  periferie  e  dai  giovani  che  ne  fanno  parte,  evidenziando  che  i  ragazzi
rappresentano la speranza per un cambiamento vero e duraturo della Città di Napoli. Infine, spiega
che la sua idea di azione politica significa investire sulle nuove generazioni, conferendo strumenti
di ascolto, ma soprattutto di fiducia a coloro che vivono territori svantaggiati per consentirgli un
futuro diverso e migliore.
Il Consigliere Acampora ringrazia la Consigliera Vitelli per aver presentato come prima firmataria
la Mozione illustrata e tutti gli autorevoli ospiti intervenuti, i colleghi Consiglieri e gli studenti della
scuola media Viale delle Acacie per le domande poste. Ritiene che la seduta consiliare sul tema
dell’infanzia  sia  estremamente importante  e,  al  fine di  accogliere  ulteriori  spunti  riflessivi  e  di
consentire la loro integrazione, propone di chiudere i lavori del Consiglio e rinviare la votazione
della Mozione a una prossima seduta consiliare. 
La Presidente Amato prima di porre in votazione la proposta del Consigliere Acampora cede la
parola al Sindaco Gaetano Manfredi.
Il Sindaco Gaetano Manfredi ringrazia il Consiglio Comunale per aver proposto la seduta sul
tema dell’infanzia e tutti gli ospiti presenti per il loro prezioso contributo. Ritiene che siano stati
tanti  i  suggerimenti  proposti,  come gli  ultimi  esposti  dalla  Consigliera  Savastano.  Ringrazia  il
dottore Siani che lavora attivamente con il Comune di Napoli al Tavolo dell’infanzia. Rivolge un
sentito ringraziamento alla Presidente Fiola che porta avanti da tempo tante battaglie in Consiglio
Regionale sul tema dell’infanzia e sul supporto alla fragilità dei ragazzi. Condivide la proposta del
Consigliere  Acampora,  ritenendo  importante  che  la  giornata  dedicata  all’infanzia  non si  fermi.
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Rappresenta  che  l’Amministrazione  cercherà  di  implementare  un  piano  organico  che  miri
all’infanzia della Città in modo deciso, integrando le proposte emerse dal prezioso dibattito  durante
la  seduta,  e  quindi provvedendo a un aggiornamento del piano infanzia,  cercando di  introdurre
quelli che sono i contributi frutto delle competenze di ogni autorevole ospite presente. Ritiene che il
futuro della Città di Napoli dipenda dalla capacità che l’Amministrazione ha nel formare i ragazzi,
rendendoli  dei  cittadini  liberi  e  robusti,  soprattutto  a  fronte  delle  numerose  fragilità  presenti
oggigiorno nelle famiglie. A fronte di questo, spiega che vige la necessità di maggiore robustezza,
maggiore consapevolezza e formazione, ma soprattutto attenzione e cura nei confronti dei bambini e
dei ragazzi. Nonostante il duro lavoro messo in campo dall’Amministrazione riguardo i progetti
educativi,  considera fondamentale  la  presenza di maggiori  spazi  di  socialità,  intensificazione di
verde pubblico vissuto e luoghi di interazione sociale. Spiega che la giornata dedicata all’infanzia
dal Consiglio Comunale non resterà un ricordo di celebrazione, ma si tradurrà in una serie di azioni
che l’Amministrazione si impegnerà a portare avanti e a sostenere economicamente, secondo le
possibilità di cui dispone, poiché, afferma che  investire sui giovani sia la cosa più importante.  
La Presidente Amato  ringrazia tutti i presenti per il contributo offerto e pone in votazione, per
alzata di mano, la proposta del Consigliere Acampora di chiudere i lavori del Consiglio e rinviare
alla prossima seduta la votazione della Mozione, avente ad oggetto: ”Previsione di attività ludico-
ricreative extracurriculari nelle scuole dell’infanzia – primaria e secondaria di primo grado, con
istituzione  nelle  stesse  di  percorsi  educativi  rivolti  ai  genitori  sui  temi  del  bullismo,  del
cyberbullismo  e  della  sindrome  di  “Hikikomori”,  e  dichiara  che  il  Consiglio  l’ha  approvata
all’unanimità dei presenti.
La Presidente Amato chiude i lavori del Consiglio alle ore 12:59. 

Del che il presente verbale viene sottoscritto come appresso:

Il Vice Segretario Generale
Maria Aprea

La Presidente del Consiglio Comunale
 Vincenza Amato

Il contenuto del presente atto rappresenta l’estratto delle dichiarazioni riportate integralmente nel
resoconto, depositato presso la Segreteria del Consiglio.

La Responsabile dell’Area
Cinzia D’Oriano

Le firme, in formato digitale, sono state apposte sull’originale del presente documento ai sensi
dell’art. 24 del D.Lgs. 7/3/2005,n. 82 e s.m.i. (CAD). Il documento è conservato in originale negli
archivi informatici del Comune di Napoli.
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